

新闻稿

22 September 2023

烟霾来临，代表我们都在吸烟吗？ 烟霾紧急状态或与一天吸入23支香烟同样致命。

吉隆坡 - 你知道经常呼吸烟雾或等同于吸烟吗？

国际环保组织马来西亚绿色和平开始了一项网络宣传行动，旨在突显“[隐形香烟 Invisible Cigarette](#)”（即来自国内和跨境烟雾的空气污染）的影响。

经常吸入[500空气污染指数\(API\)的烟雾可能等同于一天吸大约23支香烟](#)。而长期暴露于[超过101 API\(不健康水平\)的空气污染水平](#)，如今年马来西亚的某些地区已经经历了类似的情况，可能相当于一天吸大约4.5支香烟。

有越来越多的研究显示长期接触环境空气污染导致的死亡效应，根据[2023年“空气质量生活指数”\(AQLI\)的数据和报告](#)，目前环境空气污染是对人类生命的最大外部威胁。PM2.5的影响可与吸烟一样，好比超过3倍多的酒精使用和不安全水源，和超过5倍多的交通事故如汽车撞击。

这项网络宣传行动的目的是为了引发跨境烟雾长期问题以及对马来西亚社会安全的问题，同时要求人民签署请愿书，要求政府颁布《跨境烟雾污染法》(Transboundary Haze Pollution Act- THPA)。

该宣传行动希望可以透过引人注目的影像，把焦点放在[弱势群体，即儿童、孕妇和老年人](#)，他们无意识地被迫吸入[空气污染中细颗粒物\(PM2.5\)的有害影响](#)，这被比作如同和吸烟一样的严重后果。

绿色和平东南亚事务主任 王佳骏说：

“东盟国家领导人已讨论跨境烟雾污染问题几十年了，而最近在东盟会议上也做出了承诺。然而，鉴于我们在区域范围内仍然经历的不健康的空气污染水平，这证实了东盟会议所作的承诺显得脆弱无力。”

“政府不应将烟雾问题视为正常现象，健康干净的空气是人民基本的权力，政府应该在即将召开的国会会议上是时候重新提出《跨境烟雾污染法》，以便他们有权执行措施，制止国内外的大规模污染，保护我们呼吸干净空气的权利，也能捍卫国内棕油业的名誉。”

马来西亚Leo Burnett创意总监James Yap说：

“马来西亚绿色和平组织可能是唯一反对每年烟雾情况的可见声音，这是让马来西亚人关心的一部分，因为我们认为人们的认知与觉醒意识程度来得相当的低。”

“二十多年来，马来西亚人已经习惯了烟雾问题，这已经成为我们在马来西亚生活的一部分，迫使我们不得不忍受。对于20岁以下的人来说尤其如此，因为他们是在烟雾问题中长大。对于那些上了年纪的人来说，记得烟雾问题之前的时光，我们感到愤怒、担忧，但又感到无助，因此才学会了适应妥协。但这种接受不应该成为常态，因为我们的‘*tidak apa -biasalah*’态度，并不利于我们的健康，而且我们有权获得健康干净的空气。”

-完-

编辑注释:

- 在马来西亚绿色和平组织的平台上查看完整的“[隐形香烟 Invisible Cigarette](#)”影像链接
 - [深呼吸 Take A Deep Breath](#)
 - [分享 Share Share](#)
 - [反映烟雾 Mirror The Smoke](#)
- 空气污染是对[人类寿命预期的最大外部威胁](#)
 - PM2.5的影响或与吸烟一样，超过酒精使用和不安全水源的3倍多，超过交通事故如汽车撞击的5倍多
- [烟雾紧急情况可能会与一天吸23支香烟一样致命](#)
 - 政府宣布只有[API读数超过500才会宣布烟雾紧急状态](#)
- [API读数的分类:](#)
 - 0 至 50 API(优)
 - 51 至 100 API(中等)
 - 101 至 200 API(不健康)
 - 201 至 300 API(非常不健康)
 - 300 API 以上(危险)
- 今年已有几个州经历了不健康水平的空气污染，[超过了101\(不健康\)API的标准](#)

关于马来西亚绿色和平组织

绿色和平组织是全球独立运动组织网络的一部分，该组织利用和平抗议和创造性行动来揭露全球环境问题并推广对绿色与和平未来至关重要的解决方案。

获取更多资讯，请联系：

Yvonne Nathan, 媒体协调员 | yvonne.nathan@greenpeace.org | +6017-6628306